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BẢO VỆ MÌNH TRƯỚC SỰ THAY ĐỔI

CỦA THỜI TIẾT
I. Yêu cầu cần đạt

    Biết quan tâm đến những thông tin thời tiết, nhận biết được những dấu hiệu của thời tiết tốt,thời tiết xấu, thời điểm chuyển mùa ,sắp có mưa, sắp cố bão để điều chỉnh trang phục cho phù hợp với thời tiết, biết bảo vệ mình và chăm lo đến mọi người xung quanh.

II. Không gian sư phạp

    Trong lớp và ngoài sân

III. Phương tiện hoạt động

 - Trích đoạn nhạc: Tổ khúc bốn mùa vủa Vi-van-di ( Mùa xuân ).

 - In và phô tô phiếu ghi thời tiết cho HS.
 
III. Các HĐ dạy học chủ yếu : 
	Hoạt động dạy
	TG
	Hoạt động học

	1. Khỏi động : 

- Trước khi bật nhạc GV giới thiệu đây là đoạn nhạc nói về mùa xuân.

GV đề nghị HS nhắm mắt ,lắng nghe và nhớ lại, tưởng tượng lại những cảm nhận đã có thông qua trải nghiệm thực tế về mùa xuân.

- Bật cho HS nghe Trích đoạn nhạc: Tổ khúc bốn mùa vủa Vi-van-di ( Mùa xuân ) trong vòng 2 phút

+ Hãy nói cảm giác của em khi nghe bài hát này?

+ Theo em thời tiết của ngày xuân sẽ như thế nào?

+Khi ra ngoài đường vào một ngày nắng nhẹ, mát mẻ như vậy ,mình mặc quần áo thế nào là phù hợp nhỉ ? 

+ Có cần mũ len ,áo len không ? Nếu mặc nó quá toát mồ hôi thì có chuyện gì xả ra ? 

=> Như vậy , việc để ý đến sự thay đổi của thời tiết là rất quan trọng.Hôm nay, chúng ta sẽ cùng nhau tìm hiểu về những điều liên quan đến thời tiết mà em có thể quan sát được.

2. Khám phấ chủ đề

Câu chuyện : Giọt mưa

Mục tiêu: Thông qua câu chuyện HS hiểu cần phải để ý đén những thay đổi xung quanh, xem thời tiết đê kịp thời úng phó.

Hoạt động :

GV kẻ cho HS nghe câu chuyện “Giọt mưa”

“ Giọt mưa rơi xuống tự một đám mây.Giọt mưa vấn là một em bé.rất tò mò và muốn chơi với tất cả mọi người.Vừa rơi xuống,giọt mưa đã vọi tìm đến đường lớn,lúc này bao nhiêu xe cộ ngược xuôi. Giọt mưa cùng bạn bè thích quá lền nhảy nhót kêu tí tách như muốn làm quen với mọi người.Nhưng lạ thay ai đấy đều bỏ chạy.Có người vọi vàng núp dưới bóng cây,có người chạy vào một mái nhà nào đó trú nhờ.Mọi thứ đều chở nên lộn xộn...

- YC HS thảo luận:

+ Vì sao ai cũng chạy mất ? thậm trí tỏ vẻ khó chịu khi thấy trời mưa ?

+ Nếu là em , em sẽ nói gì với Giọt mưa ?

GV kể tiếp: Giọt mưa tiu nghỉu chạy về một khoảng sân rộng.Ở đó có nhưng dây phơi quần áo đủ màu sắc.nhìn rất vui mắt.Những giọt mưa ào xuống chơi vói dây phơi,đùa với những chiếc quần,chiếc áo nhỏ nhỏ nhiều màu.Một lát sau,Giọt mưa giật mình thấy mấy cô giáo chạy ra,xua xua tay,rút vọi quần áo xuống than thở: “Thôi, thế là lại phải giặt lại quần áo cho bọn trẻ rồi !”

Hóa ra, đó là quần áo của các em bé trường mầm non, các cô phơi cho khô mà lại bị mưa làm ướt mất. “ Chẳng ai muốn chơi với mình”, Giọt mưa thầm nghĩ.Bỗng nó nghe thấy tiếng trống trường ở đâu vang lên.Một lát sau ,cả sân trường nhộn nhịp tiếng nói,tiếng cười.Giọt mưa quên cả buồn bã,ào đến gần hơn vói các bạn.Nhưng bạn nào bạn ấy thấy mưa rơi liền chạy vào mái hiên và nói với mưa “Chứng tớ muốn chơi với cậu nhưng cậu không báo sớm là sẽ đến, chúng tớ không mang ô,không thể ra ngoài chơi được.Nếu gặp mưa mà không chuẩn bị trước là sẽ ốm, từ lần sau bạn hãy báo trước nhé !”

Giọt mưa nghĩ “Thực ra, mình có báo truocs rồi mà !”

- GV đưa ra câu hỏi YC HS thảo luận

+ Gọt mưa có thể làm gì để báo trước là mình sẽ đến?

- GV giới thiệu thêm câu ca dao:

Chuồn chuồn bay thấp thì mưa

Bay cao thì nắng – bay vừa thì râm

+ Nếu không chẩn bị trước,gặp mưa mình có thể gặp những gì không hay ?

+ Vậy ,nếu biết trước là sẽ có mưa, mình phải ăn mặc ra sao,chuẩn bị mang theo những gì khi đi học, đi chơi ?

+ Mình có thể giúp người thân và những người xung quanh như thế nào? 

+ Nếu không chẩn bị trước, ra ngoài gặp trời nắng quá , mình có thể gặp những gì không hay ?

- GV nhận xét, chốt ý đúng

=> Chúng ta có thể ngắm bầu trời để cảm nhận thời tiết ,nhận lòi báo trước của Giọt mưa hay Tia nắng.” Xem thời tiết biết mặc đồ.”

3.Mở rộng và tổng kết chủ đề

Mục tiêu:HS tham gia trải nghiệm trực tiếp quan sát bầu trời để cảm nhận về thời tiết.

Hoạt động 1: Quan sát bầu trời
- Gv cho cả lớp di chuyển ra hành lang.

- GV mang theo nhiệt kế đo nhiệt độ ở các địa điểm khác nhau : trong lớp, ở sảnh hành lang, ngoài sân, trong bóng râm và ngoài bóng râm.

- GV chỉ cho HS xem nhiệt kế để xác định nhiệt độ. Nhiệt độ cao là trời nóng ( khoảng từ 27,28 độ trở lên ), nhiệt độ thấp là trời lạnh ( khoảng từ 21 độ trở xuống )
Gv đề nghị HS trực tiếp quan sát bầu trời để cảm nhận về thời tiết, cho nhận xét:

+ Trời lặng gió? Gió nhẹ? Gió mạnh ?

+ Có nhiều mây hay ít mây ?

+ Có nắng không ? Có chói mắt không?

+ Có mưa không ? Mưa to hay mưa nhỏ ?

+ Liệu cố thể có mưa không ?

Hoạt động 2: Lựa chọn trang phục phù hợp với thời tiết.

Mục tiêu: Rèn luyện tính tự lập tự lo cho bant thân và nhắc nhở người khác biết để ý đến sự thay đỏi của thời tiết hàng ngày.

Hoạt động:

- YC HS hoạt động theo nhóm, tổ: Vẽ chung một “ cẩm nang Mưa “hoặc “ cẩm nang Nắng”, trong đó vẽ những đồ dùng đi mưa và đi nắng.

- Quan sát, giúp đỡ HS

- Nhận xét chung, chốt ý đúng

=> Thời tiết có thể thây đổi đột ngột nên chúng ta luôn sẵn sàng láng nghe dự báo thời tiết,để ăn mặc phù hợp.

4. Củng cố dặn dò:

- Gợi ý HS về nhà cùng bố mẹ nghe dự báo thời tiết đem hôm trước để cùng bố mẹ thống nhất lựa trọn trang phục và đồ dùng mình cần mang theo khi đi ra ngoài  vào ngày hôm sau.

- GV nhận xét giờ .

* Tuyên dương HS nêu được nhiều đặc điểm của thời tiết.
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	- HS nghe

- HS thực hiện .

- HS trả lời: thời tiết của ngày xuân sẽ mát mẻ, có nắng nhẹ, gió nhẹ, hoa nở….

- HS trả lời: có thể bị ốm.

· HS nghe

· HS nghe

· HS thảo luận:

VD: - Mưa thế này quần áo sẽ ướt hết.

Chẳng ai làm được việc gì cả !

- Mưa phải báo trước là mình sẽ đến để mọi người chuận bị chứ !

· HS nghe

· HS thảo luận

TL: Tròi tối sầm lại, gió thổi mạnh hơn, có đám mây đen…

- Báo qua ti vi ,chương trình dự báo thời tiết.

· HS nghe

- HS trả lời theo ý hiểu : mang ô,mang áo mưa,đi giày không ngấm nước, rút quần áo trước khi ra khỏi nhà, mang sẵn khăn nhỏ để có thể lau mặt mũi khi trời mưa.

- Nhắc bố mẹ mang áo mưa và trú mưa vì nếu mưa quá to ,đi trên đường sẽ nguy hiểm…..

- Ra nắng đọi mũ ,nón,ô mặc áo dài tay,mang bình nuocs và không quen uống nước, đeo kính bảo vệ mắt.Ở nhà mặc nhẹ,lau khô mồ hôi,không tắm ngay khi có nhiều mồ hôi,quét dọn nhà cửa cho sạch mát, để thông gió…..

- HS di chuyển theo HD của GV

- HS nghe và quan sát

- HS trải nghiệm thực tế

- Nêu cảm nhận của mình thông qua gợi ý của GV

- HS hoạt động vẽ theo nhóm

- HS nghe

- HS nghe
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